每有引人关注的社会事件、法律问题发生、律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析、让您不用出家门就可享受"律师服务"

购房能够无理由"退货"?

律师:应明确退款期限所需文件等附加条件

据《中国消费者报》报道, 一般购物可以"7天无理由退 货",买房也能"无理由退房" 吗?近日,武汉市房地产开发协 会发布消息称,八个在售楼盘自 愿参加"30天无理由退房"活 动,引起业内广泛关注。

武汉8楼盘承诺可退房

据记者了解,在武汉市房地 产开发协会的倡议之下, 武汉市 八个在售楼盘自愿参加"30天 无理由退房"活动,并承诺今年 11 月 28 日至 12 月 31 日之间, 正常认购并签订《30天无理由 退房协议》的购房者,自认购之 日起30日内可享受无理由退房 服务一次。购房者提交无理由退 房申请及相关资料后,由开发企 业在约定时间内据实退还购房者 已付的全部款项,且不收取任何 违约金。需办理合同网签备案注 销手续的,时间可适当延长。

武汉市房地产开发协会相关 负责人对记者表示,"30天无 理由退房"是基于武汉房地产市 场发展现状和消费者实际需求而 推出的,实际上相当于为购房者 设置了一个冷静期。在冷静期 内, 购房者有充分的时间考虑是 否购买,理性评估自己是否有能 力偿还月供,避免断供。另外, 购房者可以对开发商的品牌、信 誉、房屋品质进行细致考察,避 免因冲动消费而造成损失。对开 发商而言, 交易也更有确定性, 避免了很多纠纷。

多地探索无理由退房

实际上, "无理由退房"并 非新鲜事。1995年, SOHO 现 代城项目就曾提出无理由退房。

今年2月,北京市房山区 38 个在售楼盘以自发联盟形式



自愿承诺, 购房者在签订正式购 房合同前提出退房的,30天内 定金退还到位。8月,珠实集团 位于广州的珠江花城、品实云湖 花城、珠江花屿花城等多个项目 也启动"30天无理由退房"活

易居研究院研究总监严跃进 对记者表示, 当前, 购房者对于 买房的主要顾虑包括房价是否会 下跌、楼盘是否会烂尾、未来的 月供能力是否会有变化等,推出 一定期限的无理由退房制度,客 观上给予了购房者更多保障,有 助于引导意向或观望客户入市。

今年以来, 为刺激楼市, 武 汉市先后推出了多项政策,如认 房不认贷、放开限购、支持居民 换购住房等。中指研究院(华 中) 市场研究中心主任李国政对 记者表示,推出"30天无理由 退房"活动对促进购房具有一定 的支持作用,特别是给意向客户 吃了定心丸,对房企年终冲刺业 绩有一定积极意义。

他认为,在目前市场回归理 性的情况下,影响消费者购买决 策的最终还是产品、地段、价

退房事宜应明确约定

北京理道律师事务所主任律 师王久成对记者表示,"无理由 退房"有一定的积极意义,但消 费者要注意操作细节问题。如果 承诺"无理由退房",开发商应 与购房者签订"无理由退房协 议"。但现实情况是,即使签订 了退房协议,有的开发商也不会 明确将退款时限写在协议里。

还有的开发商退款时要求扣 除销售中介佣金, 甚至有的销售 人员还会提出"谁愿意扣除一部 分房款作为违约金就先给谁退"。

此外,有的退房协议会要求 购房者申请时必须交回所有与购 房有关的资料原件,且不得以任 何理由、任何方式向开发商主张 任何权利。

王久成建议, 购房者在和开 发商签订无理由退房协议时,-定要明确退款期限、退房需要哪 些文件、需要缴纳哪些费用等具 体附加条件。即使不另外签订退 房协议, 也一定要在购房合同中

(孙蔚)

网上可申请流浪猫屋?

律师:作为管理人应承担侵权责任

据"中安在线"报 道,冬天已到,微博上 "冬天猫猫要怎么熬过去" 话题下,不少人为流浪猫 的处境担忧。近日,"街 猫"智能猫屋落地合肥, 给部分小区的流浪猫带来 安身之所。不过面对智能 猫屋带来的一些问题和隐 患,也有人提出质疑。

给流浪猫一个家

据了解,"街猫"由 本地出行及生活服务平台 哈啰推出,是一款被称为 "智能流浪猫屋"的设备, 把定制猫屋放到小区后, 登录"街猫 APP", 爱猫 人士不光能"云撸猫", 选择打赏的话,设备还会 自动投放猫粮。自上线以 来,"街猫"已在上海、 杭州、南京、合肥等城市 铺设相关设备。

偶然被"猫友群"推 荐了街猫 APP 后,程女 士想到小区内有四五只流 浪猫,她便在APP上申 请在小区内安装一个猫 屋。在 APP 上填写完申 请表后,她向好友发送助 力邀请,不到一周程女士 便接到街猫工作人员电 话,约定时间进行安装。

安装猫屋的工作人员 说, 猫屋的电池续航时间 大约六天,到时会有工作 人员前来更换。

登录街猫 APP, 找 到该猫屋后可观看实时画 面,点击"投喂"便出现 打赏页面。记者充值 9.99 元,获得180枚爱心币, 每10枚爱心币投喂一次, 一次 10 克。充值后点击 投喂,便有猫粮落下。

猫伤人谁负责

司法实践中,流浪猫狗 引发的纠纷并不少见。安徽 睿正律师事务所创始合伙 人、监督委员会主任盖晓峰 认为,在小区安装猫屋的 话,必须要意识到存在一定 的法律风险。"一旦申领了 猫窝,就成了猫窝的管理 人。当他管理之下的宠物或 者流浪猫导致别人受到损害 的时候,根据现行《民法 典》的规定要承担侵权责 任。"盖晓峰补充说,同时 猫屋所在小区的物业公司, 也要承担一定责任。

《民法典》第一千二百 四十九条明确规定:遗弃、 逃逸的动物在遗弃、逃逸期 间造成他人损害的,由动物 原饲养人或者管理人承担侵 权责任。《物业管理条例》 第三十五条规定,物业服务 企业应当按照物业服务合同 的约定,提供相应的服务。 物业服务企业未能履行物业 服务合同的约定,导致业主 人身、财产安全受到损害 的,应当依法承担相应的法 律责任。

那么, 小区居民或物业 有权将未经同意就安装的猫 屋进行拆除吗? 盖晓峰认 为,如果小区业主认为猫屋 有碍观瞻,或者导致一定危 险,那么业主将猫屋拆除的 行为,是一种排除妨害的行 为,不应被追究责任。但如 果某个业主甚至不是小区的 业主,把猫屋拆除并当做废 品卖了进行牟利, 就涉嫌构 成盗窃。如果物业认为猫屋 可能会导致业主受到危险, 有权将猫屋拆除。

(吕文卫 程昊 罗中琳)

律师提示:安装可视门铃应避免录到公共区域

据《贵州日报》报道, 近 日,在北京市通州区人民法院 审结的一起侵权案件中,被告 吴女士未经原告韩先生同意, 在其家门口安装了可视门铃和 摄像头,拍摄并存储了韩先生 的个人信息,被判决构成侵 权。此事在社会各界引发广泛 关注和讨论,在贵阳一些小区 的业主群里,对可视门铃的安 装及隐私权问题也产生了激烈

家住贵阳市观山湖区某小

区的一位业主认为,安装可视 门铃主要是为了家庭安全,并 不是为了监视邻居, 因此不应 过度解读。但也有其他业主表 示,可视门铃可能记录他人的 出行频率和状态,从而威胁到 个人信息安全。

也有业主表示, 在安装可 视门铃后并未遭遇邻居投诉, 也不影响邻里和谐。更有业主 通过自家的可视门铃, 捕捉到 邻居家中半夜有可疑活动,并

及时通知了邻居,促使邻居采

取了相应的安防措施。

该小区楼栋管家告诉记 者,此前她们也曾接到类似投 诉。安装电子监控的业主与邻 居之间的矛盾主要集中在隐私 权的侵犯问题上。由于两户住 宅的入户大门紧邻,监控设备 的安装让邻居感到自己的生活 处于被监视的状态, 出行频率 和个人信息可能遭到泄露,从

而引发担忧和不满。 为了解决这一纠纷,物业 部门积极介入,协调双方进行 沟通。在物业的见证下,安装 电子监控的业主最终更换了不 带广角的猫眼监控,以消除邻 居的顾虑。

尽管可视门铃有引发邻里 纠纷的风险, 但对于有需求的 家庭来说,可视门铃要怎么装 才合理呢?记者就此问题咨询 了贵州衡一律师事务所的蔡远

蔡远律师提醒, 安装可视 门铃时,应该注意以下几个问 题:第一,摄像头只应拍摄到 用户自己家门口的范围,避免录 制到公共区域或他人行踪。第 二,避免侵犯他人的隐私权,特 别是在选择产品的安装位置和视 野范围时。第三,选择正规厂家 生产的有质量保障的产品,并及 时维护和更新系统, 防止技术人 侵和安全漏洞。他认为,在上述 案例中, 法院判决吴女士需拆除 可视门铃及摄像头, 也再次强调 了合法、正当、必要的原则,这 三点也是法院认定是否构成侵权 的基础。 (徐颖)